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Đáp án và bảng điểm vật lý đại cương 2 
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Câu Lời giải Điểm 
1 Quãng đường bay theo quan niệm người trong phi thuyền: 

DL =  DL′�1 −  
��

�

��
 

Vậy đối với người trong phi thuyền, quãng đường bay là DL và thời gian bay là Dt 
= 10 năm nên vận tốc phi thuyền là: 

�� =  
DL′�1 − 
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�

��

D�
 

Bình phương 2 vế và rút vo ra: 

��
� =  

D�′�

��D�� + D�′�
 �� 

 
Thay số vào: 
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� =  

40��ă����
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                                                   vo = 0,97c 
 
Quãng đường bay theo quan niệm người trong phi thuyền: 

DL =  DL′�1 − 
��

�

�� = 9,72 năm ánh sáng 
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2  
a. Hiệu quang lộ của hai tia phản xạ: 

2 1 02L L L n d     

 
Để quan sát được nên các tia sáng cho cực đại giao 
thoa khi phản xạ trên hai bề mặt của lớp mỏng. 
Điều kiện cực đại giao thoa:  

02L n d k    

Do đó ta có:  

 02
0,1, 2,

n d
k

k
    

Các tia sáng phản xạ từ lớp mỏng trong dải quang phổ thấy được 
0,4µm ≤  ≤ 0,76µm 

6 602
0,4 10 0,76 10

n d

k
       

Do k phải nguyên nên tính được: k=4, 5. 
Thay trở lại ta tính được bước sóng các tia quan sát được trong dải 

khả kiến là: 
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n = 1,3 

n0 = 1,25 
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 
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và tương tự: =0,46µm. 
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3 a. Điều kiện cho cực đại nhiễu xạ: 

),...3 2; 1;(k         
2

)12(
sin 




b

k 
  

Vì màn rộng vô hạn nên: 
  

 −1 <
(2k+1)

2b
< 1 

 4,192 < k < 3,192 
Vậy có 6 cực đại và thêm cực đại giữa nên tất cả là 7 cực đại. 

Điều kiện cho cực tiểu nhiễu xạ: 

 sin 1; 2;k k
b


     

Vì màn rộng vô hạn nên: 
  

 −1 <
k

b
< 1 

 3,692 < k < 3,692 
Vậy có 6 cực tiểu. 

b. Bề rộng cực đại giữa trên màn chính là khoảng cách giữa hai cực tiểu bậc 
một: (Với 1- góc ứng với cực tiểu nhiễu xạ bậc một). 

 
                 L = 2f tg1  2f sin1

 = 2f/b=81,25(cm) 
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a. Theo định luật Stefan-Boltzmann, công suất của bóng đèn là: 

                      
   
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b. Áp dụng định luật Wien, bước sóng mà năng lượng bóng đèn phát xạ 
đạt cực đại: 

                           
3

62,88 10
2,4 10

1200
m

b
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T





     

c. Vì năng lượng phát xạ chủ yếu của bóng đèn nằm trong vùng hồng 
ngoại. 
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5 a. Áp dụng thuyết lượng tử ánh sáng của Anhxtanh để giải thích. 

b. Bước sóng tia X tán xạ: 2 122 sin 4,21.10
2

C m           
 

       Năng lượng mà electron nhận được sau tán xạ: 

                                  141,905 10
h c h c

E J
 

 
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